Ngày soạn: 3/9/2023
Ngày giảng: 

Chương I
Hệ thức lượng trong tam giác vuông
Tiết 1+2: Một số hệ thức về cạnh và đường cao
trong tam giác vuông
I. Mục tiêu.
1. Kiến thức:
 - Trình bày được hệ thức giữa cạnh  góc vuông và hình chiếu của nó trên cạnh huyền; một số hệ thức liên quan đến đường cao.
2. Kĩ năng:
- Biết vận dụng các hệ thức vào việc tìm các yếu tố chưa biết về cạnh và góc trong tam giác vuông.
3. Thái độ:
- Rèn tính cẩn thận, chính xác trong tính toán và tích cực trong hoạt động học tập.
II. Chuẩn bị	
GV: Bảng phụ ghi bài tập, máy tính cầm tay.
HS: Dụng cụ học tập
III. Tiến trình tổ chức các hoạt động
	1. Ổn định tổ chức(1p)
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	NỘI DUNG GHI BẢNG

	Tiết 1: A. Hoạt động khởi động và HTKT
- Mục tiêu: 
+ Tạo tâm thế, nhu cầu học tậpcho HS
+ Trình bày được hệ thức giữa cạnh  góc vuông và hình chiếu của nó trên cạnh huyền
+ Biết vận dụng các hệ thức vào việc tìm các yếu tố chưa biết về cạnh và góc trong tam giác vuông.

	-  GV tổ chức trò chơi tiếp sức
- 2 Nhóm HS mỗi nhóm gồm 3 thành viên tham gia trò chơi
- GV treo bảng phụ hình 16, y/c HS điền vào chỗ trống trong các câu sau để được KĐ đúng
*) AHC  ….

=>    (1)
 ABH  … 

=> 
- HS dưới lớp chia sẻ
- GV nx, chốt KQ


H: Từ hệ thức ; em có KL gì về quan hệ giữa cạnh góc vuông và hình chiếu của nó với cạnh huyền?
- HS HĐ cặp đôi TLCHGV và chia sẻ
- GV chốt KT
H: Từ hệ thức b2  = a .b’ => b’ =?; a = ?...

- Y/c hs HĐ cá nhân làm bài 1
- 2 HS lên bảng tính, HS1 tìm b, HS2 tìm c
- HS dưới lớp chia sẻ KQ






- HS HĐ nhóm làm bài 1 trong 5p
- Đại diện nhóm báo cáo chia sẻ KQ
- GV nx, chốt, tuyên dương






*) HDVN: 
- Nắm chắc 2 hệ thức đã học
- Làm bài tập: Tìm x, y trên hình vẽ
[image: ]
- Thực hiện 2a(SGK – 59)
	1.Hệ thức giữa cạnh góc vuông và hình chiếu của nó trên cạnh 
huyền
 c'
b'
c
b
C
B
A
H
a

§Þnh lý 1    

 GT    ABC ( =1v ) 

        AH                                                  

KL        b2  = a .b’
             c2 = a.c’           (1)



Bµi 1 :T×m b, c trªn h×nh vÏ
[image: ]

 ABC ( =1v ) 

        AH                                                  => b2  =  6.4 =24

=> b = 
     c2 =  2.6 =12

=> c= 	
Bài tập 1 (SGK – 59)
10
y
x
6

62 = 10 . x 
 x = 62 : 10 = 3,6
y = 10 – 3,6 = 6,4

	Tiết 2: B. Hoạt động hình thành kiến thức
* Hoạt động 2.  
- Mục tiêu: 
+ Trình bày được hệ thức liên quan tới đường cao.
+ Biết vận dụng các hệ thức vào việc tìm các yếu tố chưa biết về cạnh và góc trong tam giác vuông.

	- Yêu cầu HS HĐ cặp đôi chia sẻ KQ 2a đã chuẩn bị ở nhà=> báo cáo, chia sẻ trước lớp  
- GV chốt kết quả 








H: Căn cứ hệ thức AH2 = BH.HC
 hay h2 = b'c' phát biểu thành lời?


- Y/c HS HĐ cá nhân làm bài tập 2
- HS báo cáo, chia sẻ, thống nhất KQ






- HS đọc thông tin SGK – 60, viết các hệ thức khác liên quan đến đường cao ?
(Giảm tải việc xây dựng công thức)

- Áp dụng HĐ nhóm làm bài 1 trong 6p
- KQ nhóm trình bày trên bảng phụ
- Đại diện nhóm báo cáo KQ và chia sẻ
- GV nx, thống nhất, HD HS chấm điểm
	2.Mét sè hÖ thøc liªn quan ®Õn ®­êng cao 
a) 
c'
b'
c
b
C
B
A
H
a


§Þnh lý 2 : 
      ABC (gãc A = 1v), 
      AH  BC t¹i H

      AH2 = HB . HC  
       ( h2 = b’c’)  
Bài tập 2
T×m x trong h×nh vÏ sau

4
9
C
B
A

b’=9; c’=4, h = x
h2 = b'c' => x2 = 4.9 = 36

=> x = 

b) bc = ah

c) 

	C. Hoạt động luyện tập(5p)
- Mục tiêu: Củng cố kiến thức

	- Yêu cầu hs hoạt động cá nhân làm bài tập 2 (Lưu ý HS vẽ hình theo tỷ lệ 1 : 3)  
=>GV mời  1 hs lên bảng trình bày và chia sẻ kết quả  
- GV quan sát hỗ trợ.
- Cử HS đi kiểm tra trợ giúp.
 
	Bài 2
_
12
_
3
_
x


Ta cã : 

	D,E. Hoạt động vận dụng và tìm tòi mở rộng(2p)

	- GV yêu cầu HS về nhà thực hiện và làm các bài tập còn lại.
- GV: yêu cầu HS chốt lại kiến thức cơ bản.
 
*) HDVN: 
- Nắm chắc các hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác vuông
- Làm bài 4 (SGK-61)
- Vẽ sơ đồ tư duy các hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác vuông
- Làm bài 2,3 (SGV – 63)
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